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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Дослідницький інтерес до проблеми 

психологічного часу пояснюється інтегрованістю людського життя в час, 

наявлності в ньому періодів, коли такі поняття як «минуле», «теперішнє» и 

«майбутнє» втрачають для людини свою звичну визначенність, по-новому єю 

осмислюються та переживаються. В результаті цього відбувається динамічні 

зміни в ціннісній сфері особистості, способах життєвого цілеполагання та 

життєбудування. Особливу значущість ці зміни набувають в студентському віці, 

який є центральным періодом становлення особистості (Б.Г. Ананьев). 

Проте, на сегодняшній день недостатньо вивченими лишаються 

особливості переживання часу в студентському віці в процесі професійної 

підготовки студентів та зв’язок особливостей смислової сфери з особливостями 

переживання часу. Рішення цих питань необхідно для розуміння 

закономірностей особистісно-професійного розвитку майбутнього спеціаліста, 

та специфіки ціннісного осмислення особистістю власного життєвого шляху в 

період освоення професії. 

Аналіз наукових джерел свідчить, що проблема переживання часу є 

предметом підвищенної уваги як відчизняних (Д.Г. Елькін, Б.Й. Цуканов, 

К.А. Абульханова, Т.Н. Березіна, Е.А. Головаха, А.А. Кроник, З.О. Кіреєва, 

В.М. Буганова та ін.), так і зарубіжних (Г. Вудроу, Ф. Зімбардо, П. Фресс та ін.) 

вчених. 

На переживання часу має великий впли його смислова наповненність. 

Таким чином, через организацію смислової структури особистості можливо 

досягти більш эфективного використання часу як ресурсу.  

Мета дослідження. Теоретичний аналіз та емпіричне дослідження 

особливостей переживання часу особами з різним рівнем осмисленності життя. 

Відповідно з метою були поставлені наступні завдання: 



 

 

1. Провести теоретико-методологічний аналіз літератури  та узагальнити 

данні про концепти «переживання часу» та «осмисленність життя» .  

2. Емпірично дослідити особливості впливу рівня осмисленності життя  на 

переживання часу. 

3. Описати особливості переживання часу особами з різним рівнем 

осмисленності життя. 

Об’єкт дослідження: сенсожіттєва та темпоральна сфери особистості 

Предмет дослідження: особливості переживання часу особами з різним 

рівнем осмисленності життя. 

Методи дослідження: для розв’язання поставлених завдань у роботі були 

використані методи теоретичного й емпіричного дослідження: теоретичні 

методи (аналіз, порівняння, класифікація, систематизація, узагальнення), які 

дали можливість науково-теоретичного обґрунтування отриманих нами даних; 

емпіричні методи дослідження (опитувальник «MMPI» в адаптації Ф.Б. 

Березіна, М.П. Мірошнікова, Р.Б. Романця (Додаток А); опитувальник 

«Діагностика духовної кризи» Л.В.Шутової та А.В.Ляшука (Додаток Б); тест 

Смисложиттєвих Орієнтацій в адаптації Д.А. Леонтьева (Додаток В); 

«Опитувальник часової перспективи» Ф. Зімбардо (Додаток Г); методи 

математичної статистики (описові статистики, кореляційний аналіз). 

Статистична обробка даних здійснювалась за допомогою комп'ютерної 

програми excel. Метою математичного аналізу даних виступив пошук 

взаємозв'язків між показниками переживання часу та рівнем осмисленності 

життя.  

Надійність та достовірність результатів дослідження забезпечувались 

використанням валідних, надійних опитувальників та формуванням 

репрезентативної вибірки учасників дослідження. 

База дослідження. Дослідницька робота проводилася на базі Одеського 

національного університету імені І.І. Мечникова. У ньому брали участь 

студенти першого та третього курсу. Загальна кількість осіб виборки склала 78 

осіб. З них 36 студентів першого курсу та 42 студенти третього курсу віком від 



 

 

18 до 22 років. Під час другого етапу, вибірка була скорочена до 60 осіб, 

оскільки особи, зі свідомими когнітивними викривленнями результатів були 

вилучені з дослідження.  

Структура та обсяг роботи. Дана робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних 

джерел, який налічує 77 найменування, 4  додатки. Основний зміст роботи, 

викладений на 71 сторінці комп'ютерного набору, містить 4 таблиці, 4 рисунки. 

Загальний обсяг роботи  –  101 сторінка. 
  



 

 

ВИСНОВКИ 

 

 

1. Проведено теоретико-методологічний аналіз літератури  та узагальнено 

данні про концепт «часова перспектива» та «осмисленість життя».  

Проблемою смислової наповненості буття особистості активно займалися 

такі представники напрямку екзистенціальної психології як В. Франкл, І. Ялом, 

Е. Фромм, С. Мадді, М.Ш. Магомед-Емінов та Д.А. Леонтьєв. Спираючись на їх 

праці можливо вивести два визначення смислу: 

• сенс як орієнтир – в теорії  В. Франкла, як і в ряді інших теорій 

(А. Адлера, К.-Г. Юнга, Дж. Ройса), сенс розглядався як вищий 

орієнтир людської поведінки. 

• сенс як універсальний механізм, який існує на різних рівнях і ланках 

людської поведінки - в загальнопсихологічних теоріях 

(А.Н. Леонтьева, Ж. Нюттена, Дж. Келли і ін.) сенс виступав як 

порівняно елементарний універсальний механізм, присутній на 

різних рівнях і в різних ланках людської поведінки і пізнавальної 

активності. 

М.Ш. Магомед-Емінов в своїх работах, заснованих на психотерапевтичній 

допомозі особам, які брали участь у бойових діях та страждали на 

посттравматичний стресовий розлад, дійшов висновку, що «коли людина 

знаходиться в смисловому вакуумі, вона потребує повторого набуття 

втраченного смислу, проте, це не завжди можливо. І в данному випадку виникає 

протиріччя з позицією В. Франкла, який виводив сутність психологічних 

коллізій людини виключно з самого факту втрати смислів. Існують безглузді 

ситуації, в яких неможливо знайти ніякого «істиного» смислу. Більш того, 

наділення сенсом безглуздого призводить до деформації особистості та 

виникненню неврозів. Таким чином, існування певної системи смислів може 

забезпечити я повноцінне життя особистості, так і завадити йому. 



 

 

Було встановлено, що переживання часу є складним психофізіологічним 

процесом, оскільки на це впливає складність об’єкту сприйняття та взаємодія 

психічних та фізіологічних процесів. Цією проблемою займалися такі вітчизняні 

вчені як І.М. Сеченов, Д.Г. Елькін Б.Й. Цуканов, К.А. Абульханова, 

Т.Н. Березіна З.О. Кіреєва, В.М. Буганова, та зарубіжні вчені як К. Левин, 

Г. Вудроу та Ф. Зімбардо.  

Взаємодія з часом є фундаментальною  характеристикою  людського 

досвіду, як об’єктивного (тобто, такого, що задається механізмами), так і 

суб’єктивного (особистісні часові конструкти). Психологічний час особистості є 

сполучною ланкою між всіма структурами реальності та пронизує всі сфери 

життєдіяльності людини, оскільки і зовнішні (природні, соціальні, економічні та 

ін.), і внутрішні (психічні) процеси проходять та розвертаються у часі.  

В роботах К.А. Абульханової та Т.Н. Березіної було сформовано 

центральне поняття – особистістної організації часу – життя та діяльності. Через 

це поняття пов’язується суб’єктивний та об’єктивний час в психіці людини, що 

забезпечує їх інтеграцію в рамках даної концепції на відміну від інших підходів, 

в яких наявні їх протипоставляння, або розрив їх взаємодії. Для описання цієї 

організації ними були запропоновані наступні поняття: «життєва позиція», 

«життєва лінія» та «життєва перспектива», які мали на меті описати логіку 

життєвого руху особистості, його темпи, рівні ціннісні характеристики, 

масштаби та протиріччя, виявити подвійну залежність часу життєвого шляху від 

особистісної здатності до організації часу. 

Так як переживання часу має значущий суб’єктивний компонент, воно 

може розтягуватися або зжиматися в залежності від смислової наповненості 

подіями, які складають собою перспективу часу. Ф. Зімбардо дає наступне 

визначення часової перпективи: «Часова перпектива – є основним аспектом в 

будуванні психологічного часу, вона виникає з когнітивних процесів, які 

розділюють життєвий досвід людини на рамки категорій «минулого», 

«теперішнього» та «майбутнього» і емоціональних процесів, які надають їм 

емоційного забарвлення». 



 

 

В. Франкл описував екзистенційний вакуум як суб’єктивне почуття втрати 

життєвих смислів. В екзистенційній психології ця психологічна криза 

характеризується як стан переживання втрати буттєвої основи існування, що 

виникає як відповідь на емоційно значущу подію або явище, та 

супроводжується процесом пошуку нової смислової структури за межами 

особистості (так званий «пошук сакрального»).  

Людина, згідно з екзистенційними психологами і психотерапевтами, 

таким як М. Босс, Р. Мей та ін., в своєму існуванні, бутті в світі (Dasein), 

володіє, на відміну від інших живих істот, здатністю до трансценденції (виходу) 

з поточної, сьогочасної ситуації. Екзистенціальні терапевти відзначають, що 

особливо глибокі психологічні переживання "розхитують" позиції людини по 

відношенню до часу. Наприклад, сильна тривога і депресія знищують час, 

роблячи неможливим майбутнє. Для подолання цієї кризи людині необхідно 

встановити нову функціонуючу смислову структуру, що допоможе створити 

нерозривну часову перспективу. 

2. Під час дослідження були виявлені такі особливості зв’зку впливу 

осмисленності життя на переживання часу: 

Виявлена значуща пряма кореляція низької напруги екзистенціального 

вакууму та орієнтацій на «гедоністичне ставлення до теперішнього», 

«позитивне ставлення до майбутнього» та «позитивне ставлення до минулого». 

Це свідчить про те, що в стабільному стані смислової системи наявна інтеграція 

всіх трьох категорій переживання часу у єдину наскрізну перспективу. Таким 

чином, створюється цілісна часова перспектива, яка забезпечує найбільш 

повноцінне функціонування особи при будуванні власного життєвого шляху.  

Виявлена значуща зворотня кореляція низької напруги екзистенціального 

вакууму та орієнтації на «фаталістичне теперішнє» та помірна зворотня 

кореляція з орієнтацією на «негативне ставлення до минулого». Така комбінація 

може свідчити про те, що особи у стабільному стані смислової системи можуть 

центруватися в моменті «тут і зараз», що допомогає їм подолати стрес, 



 

 

викликаний травматичними спогадами та докладати вольових зусиль при 

взаємодії з екзистенціальними данностями. 

Виявлена незначуща пряма кореляція низької напруги екзистенціального 

вакууму та орієнтацій на «перспективу трансцедентного майбутнього». 

Оскільки, головною рушійною силою особистості в рамках екзистенціального 

напрямку психології є пошук та реалізація смислу, як засобу зняття фрустрації 

та апатії від зтикання з екзистенціальними данностями, наявність міцної 

смислової структури та інтегрованих категорій часової прямої можуть 

знижувати інтенсивність пошуку смислів езотеричними засобами за рамками 

життя. 

Інша картина спостерігається у групі стулентів з акуальною смисловою 

кризою: 

Виявлена пряма значуща кореляція стану екзистенціального вакууму та 

орієнтаціями на «негативне ставлення до минулого» та «фаталістичне 

теперішнє», що свідчить про неспроможність осіб у цьому стані інтегрувати 

суб’єктивно травмуючий досвід у систему власних смислів та відчуття 

непереборності зіткнення з екзистенціальними данностями.  

Особа не може використовувати стару систему смислів та відчуває втрату 

почуття опори: разом з розумінням того, наскільки непередбачуваним може 

бути навколишній світ, приходить наростання тревоги через недостачу 

інформації про значущі для особи події, складність прогнозування результатів 

власних дій та невизначенності свого кінцевого становища, що звужує можливі 

перспективи переживання майбутнього – вона стає розмитою та тривожною. 

У цьому стані особа починає закриватися у негативних переживаннях 

відносно свого актуального стану, що відображається на суб’єктивному почутті 

розтягнутості часу та його низькій заповненості подіями. Через це різниця між 

днями стає все менш помітно, що ще більше затримує орієнтацію у 

теперішньому та значно знижує ефективність праці, оскільки знижується 

концентраця уваги та її переключаємість. 



 

 

Накопичення стресу починає викривляти спогади про минулі події: 

починають загострюватись негативні якості подій, а позитивні  стають менш 

помітними. Таким чином, особа концентрується на переживанні травмуючих 

подій, негативних емоцій та переживань. Це зменшує її активність у 

теперішньому, оскільки можливі варіанти дії у ситуаціях починають 

викривлятися негативним досвідом. 

Проявляється помірна зворотня кореляця між екзистенціальним вакуумом та 

орієнтаціями на «позитивне ставлення до минулого», «гедоністичне ставлення 

до теперішнього» та «позитивне ставлення до майбутнього», оскільки стрес, 

переживаємий від втрати смислової структури зменшує здатність 

конструктивно переробляти набутий досвід, уявлення про минуле, створені у 

такому психологічному стані часто можуть нести в собі можливість 

ретравматизації. 

Без ефективної смислової структури особі стає дуже важко вирішуватись на 

зіткнення з екзистенціальними даностями та встановлення есоційного контакту 

з навколишнім світом, що значно зменшує можливість отримання позитивних 

емоцій та задоволення від життєдіяльності. 

Через переживання непередбачуваності наколишнього світу, особі стає 

важче робити прогнозування власних дій, що зменшує оптимістичність 

майбутнього та з’являється тенденція до суб’єктивного віддалення подій, які є 

значущими для особи. 

Виявлена незначуща пряма кореляція між актуальністю екзистенціального 

вакууму та «перспективи трансцедентного майбутнього», оскільки в такому 

стані особа потребує відповідей, які вона вже не може знайти в собі. Це 

призводить до того, що деякі особи можуть проявляти інтерес до різних 

релігійних вчень, або містицизму, які можуть дати заспокійливі відповіді та нові 

смислові одиниці. 
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